
ATA DA 42" REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM ESTUDOS

LINGÜÍSTICOS

Aos sete dias do mês de dezembro de dois mil e um, às 13:30 horas, na sala 4041 da FALE, foi realizada

a quadragésima segunda reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Estudos Lingüisticos,

presidida pelo Prof Dr. Fábio Alves da Silva Júnior, Coordenador do Programa. Estiveram presentes os

seguintes membros do Colegiado: Profa. Dra. Ida Lúcia Machado - Subcoordenadora do Programa,

Profa. Dra. Adriana Silvina Pagano, Profa. Dra. Célia Maria Magalhães, Profa. Dra. Deise Prina Dutra,

Prof Dr. Edson Nascimento Campos, Profa. Dra. Heliana Ribeiro de Mello, Prof Dr. José Olímpio

Magalhães, Profa. Dra. Maria Antonieta Amarante de Mendonça Cohen, Profa. Dra. Yara Goulart

Liberato e a representante discente Pilar Fazito de Rezende. EXPEDIENTE: Foram aprovadas (com

algumas reformulações) as atas das reuniões 408 e 418 realizadas em 27/09/01 e 28/11/01,

respectivamente. ORDEM DO DIA: I - COMUNICAÇÕES: 1) Palestra Profa. Dra. Sneja Gunew: O

Coordenador do Programa informou que a Profa. Dra. Sneja Gunew da University of British Columbia

(Canadá) esteve na FALE no dia 09 de novembro do corrente proferindo palestras de interesse dos alunos

do PosLin e do PosLit. A vinda da referida professora foi financiada pela ABECAN - Associação

Brasileira de Estudos Canadenses, LEAG - Departamento de Letras Anglo-Germânicas e NEC - Núcleo

de Estudos Canadenses da FALEIUFMG com o apoio dos dois Programas de Pós-Graduação da FALE; 2.

Seminário integrado do NAD: foi lida uma carta da Profa. Ida Lúcia Machado na qual comunica que,

atendendo a pedidos dos Profs. Drs. João Bôsco Cabral dos Santos e Adriana dos Santos Prado, foi

realizado um Seminário Integrado do NAD - A teoria Semiolinguistica de Patrick Charaudeau: a

lingüística do discurso para 41 (quarenta e um) alunos das Faculdades Integradas do Alto Paranaíba/MG

no dia 10 de novembro do corrente na FALE/UFMG. O referido evento contou com a participação de dois

professores pesquisadores membros do NAD, João Bôsco Cabral dos Santos (UFU) e Dylia Lysardo Dias

(UNI/BH). A Profa. Ida Lúcia propõe que o evento seja considerado uma realização conjunta do NAD e

do PosLin. A solicitação foi aceita; 3. Permanência do Prof KevinlLinha F: Foi lida uma correspondência

na qual os membros da Linha F - Ensino/Aprendizagem de Línguas Estrangeiras, após reunião realizada

no dia 08 de novembro do corrente, demonstraram interesse em que o Prof Kevin John Keys continuasse

a atuar na referida Linha de Pesquisa; 4. Projeto Fundo Apoio Acadêmico FUNDEP/200l: O

Coordenador informou que foi encaminhado à PRPG no dia 30 de novembro do corrente o projeto de

candidatura do PosLin à alocação de recursos do Fundo de Apoio Acadêmico FUNDEP/2001. Estes

recursos são destinados a Progran 'aliados pela CAPES como de níveis 4 (quatro) e 5 (cinco).

Informou também que 42 (quarenta e is) cursos de Pós-Graduação poderiam se candidatar a receber

tais recursos mas que apenas 14 (quatorze), o fizeram. Segundo ele o resultado da análise destes projetos

será divulgada no dia 20 de dezembro do corrente; 5. Edital FAPEMIG: A Profa. Maria Antonieta Cohen

informou que a FAPEMIG estará com edital aberto para pesquisa até o dia 15 de fevereiro de 2002. Os

interessados deverão apresentar projetos para se candidatarem à alocação de tais recursos; Ir -
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REFERENDAMENTOS: 1. Defesa de Dissertação/Tese: Foram referendadas as seguintes Bancas

Examinadoras de Defesa de Dissertação/Tese: a) Nádia Dolores Biavatti, defesa marcada para o dia 22 de

novembro do corrente e Banca composta pelos Professores Doutores: Célia Maria Magalhães -

UFMG/orientadora, Deise Prina Dutra - UFMG, Maria Izabel Santos Magalhães - UnB (titulares), Sônia

Maria de Oliveira Pimenta - UFMG (suplente) e Adriana Silvina Pagano - UFMG (co-orientadora); b)

Cláudio Márcio do Carmo, defesa marcada para o dia 30 de novembro do corrente e Banca composta

pelos Professores Doutores: Célia Maria Magalhães - UFMG/orientadora, Adriana Silvina Pagano -

UFMG, Luiz Paulo Moita Lopes - UFRJ (titulares) e Deise Prina Dutra - UFMG (suplente); c) Lúcia

Brigida de Almeida Severino da Silva, defesa marcada para o dia 20 de novembro do corrente e Banca

composta pelos Professores Doutores: Eunice Maria das Dores Nicolau - UFMG/orientadora, Jânia

Martins Ramos - UFMG, Milton do Nascimento - PUC!MG (titulares) e Seung Hwa-Lee - UFMG

(suplente); d) Celeste Maria Fraga de Oliveira, defesa marcada para o dia 21 de dezembro do corrente e

Banca composta pelos Professores Doutores: Edson Nascimento Campos - UFMG/orientador, Maria

Zilda Ferreira Cury - UFMG, Ida Lúcia Machado - UFMG (titulares) e Hugo Mari - UFMG (suplente);

e) Preston Cássio de Souza, defesa marcada para o dia 17 de dezembro do corrente e Banca composta

pelos Professores Doutores: Fábio Alves da Silva Júnior - UFMG/orientador, Paulo Sampaio Xavier de

Oliveira - UNICAMP, Eliana Amarante de Mendonça Mendes - UFMG (titulares) e Carlos Alberto

Gohn - UFMG (suplente); f) Paulo Antônio de Almeida Bastos, defesa marcada para o dia 21 de

dezembro do corrente e Banca composta pelos Professores Doutores: Heliana Ribeiro de Mello -

UFMG/orientadora, Vanda Bittencourt de Oliveira - PUC!MG, Evelyne Jeanne Dogliani Madureira -

UFMG (titulares) e Maria Cristina Magro - UFMG (suplente); g) Sérgio Raimundo Elias da Silva, defesa

marcada para o dia 13 de dezembro do corrente e Banca composta pelos Professores Doutores: Kevin

John Keys - UFMG/orientador, Deise Prina Dutra - UFMG, Myriam Brito Corrêa Nunes - UFRJ, Vera

Lúcia Menezes de Oliveira e Paiva - UFMG, Maria Cristina Faria Dalacorte - UFG (titulares) e Laura

Stella Miccoli - UFMG, Francisco José Quaresma de Figueiredo - UFG (suplentes). Devido à ausência do

Professor orientador, a defesa será presidida pelo Prof Dr. Fábio Alves da Silva Júnior - UFMG; h)

Herzila Maria de Lima Bastos, defesa marcada para o dia 21 de dezembro do corrente e Banca composta

pelos Professores Doutores: Kevin John Keys - UFMG/orientador, Laura Stella Miccoli - UFMG, Milton

do Nascimento - PUC!MG, Vera Lúcia Menezes de Oliveira e Paiva - UFMG, Hilário Inácio Bohn -

UFSC (titulares) e Carlos Alberto Gohn - UFMG, Francisco José Quaresma de Figueiredo - UFG

(suplentes). Devido à ausência do Professor orientador, a defesa será presidida pela Subcoordenadora do

Programa, Profa. Dra. Ida Lúcia Machado - UFMG; i) Joviano Gonçalves dos Santos, defesa marcada

para o dia 17 de dezembro do corrente e Banca composta pelos Professores Doutores: Luiz Carlos de

Assis Rocha - UFMG/orientador, Maria Carlota Amaral Paixão Rosa - UFRJ, Seung Hwa-Lee - UFMG

(titulares) e Eunice Maria das Dores Nicolau - UFMG (suplente); j) Solange Rodrigues Bonomo

Assumpção, defesa marcada para o dia 30 de novembro do corrente e Banca composta pelos Professores

Doutores: Marco Antônio de Oliveira - UFMG/orientador, Thaís Cristófaro Silva - UFMG, Luiz Carlos
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Cagliari - UNICAMP (titulares) e Seung Hwa-Lee - UFMG (suplente); 1) Edir Ramos de Freitas, defesa

marcada para o dia 29 de novembro do corrente e Banca composta pelos Professores Doutores: Thaís

Cristófaro Silva - UFMG/orientadora, Luiz Carlos Cagliari - UNICAMP, Marco Antônio de Oliveira -

UFMG (titulares) e José Olímpio Magalhães - UFMG (suplente); m) Raquel Márcia Fontes Martins,

defesa marcada para o dia 04 de dezembro do corrente e Banca composta pelos Professores Doutores:

Thais Cristófaro Silva - UFMG/orientadora, Cristina Gomes Abreu - UFRJ, Evelyne Dogliani Madureira

- UFMG (titulares) e Marco Antônio de Oliveira - UFMG (suplente); n) Luci Kikuchi, defesa marcada

para o dia 03 de dezembro do corrente e Banca composta pelos Professores Doutores: Thaís Cristófaro

Silva - UFMG/orientadora, César Reis - UFMG, Cármen Hemandorena - UCP (titulares) e José Olímpio

Magalhães - UFMG (suplente); o) Femando Antônio Lemos, defesa marcada para o dia 30 de novembro

do corrente e Banca composta pelos Professores Doutores: Thaís Cristófaro Silva - UFMG/orientadora,

Luiz CarIos Cagliari - UNICAMP, Marco Antônio de Oliveira - UFMG (titulares) e César Reis - UFMG

(suplente); p) Rita de Cássia Augusto, defesa marcada para o dia 20 de dezembro do corrente e Banca

composta pelos Professores Doutores: Vera Lúcia Menezes de Oliveira e Paiva - UFMG/orientadora,

Leiva de Figueiredo Viana Leal - Faculdade Dom Bosco e Deise Prina Dutra - UFMG (titulares) e

Heliana Ribeiro Mello - UFMG (suplente); 2. Rematrícula para Defesa: Foram referendadas as seguintes

rematriculas para defesa de dissertação/tese: a) Lúcia Brígida de Almeida Severino da Silva, O Estatuto

do PP Pós-Nominal do Português Brasileiro; b) Rita de Cássia Augusto, O inglês como capital cultural

no contexto de escolas regulares: um estudo de caso; c) Joviano Gonçalves dos Santos; Representação

morfológica do grau superlativo do adjetivo no português brasileiro contemporâneo; d) Herzila Maria de

Lima Bastos, A Escrita em L2: dificuldades lingüísticas; 3. Exame de qualificação: Foram referendadas

as Bancas do Exame de Qualificação das doutorandas: a) Dilys Karen Rees. A Banca será composta pelos

Professores Doutores: Carlos Alberto Gohn - UFMG (orientador), Vera Lúcia Menezes de Oliveira e

Paiva - UFMG, Emílio Resende - UFMGIFAFICH (titulares) e Deise Prina Dutra - UFMG (suplente), b)

Vera Aparecida de Lucas Freitas. A Banca será composta pelos Professores Doutores: Edson Nascimento

Campos - UFMG (orientador), Stella Maris Bortoni - UnB, Marco Antônio de Oliveira - UFMG

(titulares) e Maria da Graça Costa VaI - UFMG (suplente); 4. Prorrogação de Prazo: Foram referendados

os seguintes pedidos de prorrogação de prazo para término do curso: a) Ana Maria Chiarini e Helen Joy

Squair, orientandas do Prof Carlos Gohn; b) Sérgio Raimundo Elias, orientando do Prof Kevin Keys; c)

Celeste Maria Fraga de Oliveira, orientanda do Prof. Edson Campos; d) Preston Cássio de Souza e

Margareth Lisieux, orientandos do Prof Fábio Alves da Silva Júnior; e) Nádia Dolores Biavatti,

orientanda da Profa. Célia Maria Magalhães; f) Remí Aparecida Santos, orientanda da Profa. Yara

Liberato; g) Maria de Fátima Franco e Tânia Afonso Chaves, orientandas do Prof Marco Antônio

Rodrigues Vieira; h) Marcelo Luiz de Camargos, orientando da Profa. Jânia Martins Ramos; i) Luci

Kikuchi, Femando Antônio Pereira Lemos e Edir Ramos de Freitas, orientandos da Profa. Thaís

Cristófaro; j) Solange Rodrigues Assumpção, orientanda do Prof. Marco Antônio de Oliveira; 5.

Renovação de Credenciamento: Foram referendadas as solicitações dos Professores Doutores Luiz Carlos
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de Assis Rocha e Kevin John Keys de que seus credenciamentos para atuar junto ao Programa fossem

renovados. A Profa. Maria Antonieta Cohen sugeriu que tais renovações fossem feitas automaticamente e

que, se porventura a produção de algum professor fosse reduzida, a Coordenação do Programa se

encarregaria de contactar o referido professor. A sugestão foi aceita por unanimidade; 6. Relatório

Estágio de docência: Foi referendado o relatório do estágio de docência da mestranda Raquel Márcia

Martins, orientanda da Profa. Thais Cristófaro; m -HOMOLOGAÇÕES: 1. Processo de Revalidação

de Diploma I: Foi homologado o parecer emitido pelo Prof. Seung Hwa-Lee aprovando a revalidação do

diploma de Heather Jean Blakemore como equivalente ao de Mestre em Letras: Lingüística; 2. Exame de

Qualificação: Foram homologados os pareceres dos Professores Doutores aprovando os seguintes

doutorandos em Exame de Qualificação: a) Renato de Mello: Ida Lúcia Machado - UFMG (orientadora),

Hugo Mari - UFMG e João Bôsco Cabral dos Santos - UFU; b) Mônica Santos MeIo: Ida Lúcia

Machado - UFMG(orientadora), Wander Emediato de Souza - UFMG e Dylia Lysardo Dias - Uni!BH;

IV - DELmERAçÕES: 1. Carta do Prof. Wander Emediato: Foi aprovada a solicitação do Prof. Wander

Emediato de Souza de que seu processo de revalidação de diploma fosse encaminhado a um parecerista

para análise; 2. Carta da doutoranda Herzila Bastos: Foi aprovada a carta da doutoranda Herzila Maria de

Lima Bastos na qual expõe os motivos pelos quais não efetuou matrícula por 02 (dois) semestres no

PosLin. A aprovação da rematrícula da aluna para defesa de sua tese está condicionada à apresentação

destes motivos à PRPGlReitoria uma vez que seu desligamento ocorreu não por decurso de prazo e sim,

porque a mesma não efetuou matrícula por dois semestres. A Coordenação do Programa encaminhará ao

Pró-Reitor de Pós-Graduação cópia da referida correspondência solicitando a aprovação desta

rematrícula; 3. Solicitação de AproveitamentolRevalidação de Créditos: Foram aprovados os seguintes

pedidos de aproveitamento de crédito: Mestrado: a) Maria Flor de Maio Barbosa Benfica, Metodologia

de Pesquisa em Ciências Sociais e Educação (03 créditos - 45h/a) disciplina cursada como ELETIV A no

2%0 na FAE/UFMG e aproveitada como DOMINIO CONEXO; b) Mara Sylvia Mancini, Informação e

Cultura (03 créditos - 45h/a) disciplina cursada como ELETIV A no 2°/99 na ESCOLA DE CIÊNCIA DA

INFORMAÇÃO/UFMG e aproveitada como DOMINIO CONEXO (aproveitamento retroativo ao 1°

semestre de 2001, período em que ocorreu o desligamento da aluna por decurso de prazo; c) Maria Luisa

Castanheira, Seminário de Literatura de Língua Portuguesa (03 créditos - 45h/a) disciplina cursada como

ELETIV A no 2%0 no PosLit!UFMG e aproveitada como DOMINIO CONEXO; Doutorado: d) Oiliam

José Lanna, Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: aspectos organizacionais das

produções discursivas e Teorias sobre o Discurso: vertente francesa (ambas de 04 créditos - 60h/a)

disciplinas cursadas como ISOLADA no PosLin!UFMG e aproveitadas como OPTATIVA; e) Maria dos

Anjos Lara e Lanna, 16 (dezesseis) créditos revalidados em disciplinas cursadas no PosLin!UFMG

enquanto aluna do curso de mestrado da Psicologia na FAFICH/UFMG, a saber: Teorias sobre o

Discurso: vertente francesa, Teorias sobre o Discurso: vertente anglo-americana, Seminário de Tópico

Variável em Análise do Discurso: abordagens metodológicas e teóricas no domínio da análise do

discurso, Seminário de Pesquisa 11, Tópicos Especiais em Psicologia Social C: individualismo
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contemporâneo; 4. Processo de Revalidação de Diploma lI: Foram aprovadas as indicações dos

Professores Doutores, listados a seguir, para emitirem parecer nos seguintes processos de revalidação de

diploma: a) Vera Lúcia Menezes, Reinildes Dias; b) Laura Miccoli, Helena Oro Mikowski; c) Eliana

Amarante de Mendonça Mendes, Wander Emediato de Souza, d) Antônio Augusto de Faria, Pedro José

Mascarello Bisch, e) Heliana Ribeiro de Mello, Tânia Regina Lopes Ferreira; 5. Trancamento de

matricula: Foram aprovadas as seguintes solicitações de trancamento de matricula: Total (2%1): a) Erik

Fleischer, orientando do Prof Kevin Keys; b) Giani David Silva, Emília Mendes Lopes e William

Augusto Menezes, orientandos da Profa. Ida Lúcia Machado; Parcial: c) Aurélio Takao V. Kubo, na

disciplina Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: diferentes metodologias de análise do

discurso;d) Mônica Oliveira Pereira, Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: teorias e

estudos recentes sobre a análise do discurso; e) Guilherrnina Pereira Corrêa, Seminário de Tópico

Variável em Análise do Discurso: novas direções no estudo interdisciplinar do texto e discurso; f)

Jacqueline Diniz Souki, Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: novas direções no estudo

interdiscipltnardo texto e discurso; g) Regina Lúcia de Figueiredo Rodrigues, Seminário de Tópico

Variável em Análise do Discurso: novas direções no estudo interdisciplinar do texto e discurso; 6.

Prorrogação para defesa/alunos desligados: Foi aprovada a prorrogação do prazo para rematricula dos

alunos, discriminados a seguir, que já haviam sido desligados do Programa por decurso de prazo: a)

Amadeu Roseli Cruz, orientando da Profa. Ida Lúcia Machado, b) Nelson Viana e Rita de Cássia

Augusto, orientandos da Profa. Vera Lúcia Menezes, c) Herzila Lima Bastos, orientanda do Prof Kevin

Keys, d) Lúcia Brigida Almeida Severino da Silva, orientanda da Profa. Eunice Nicolau, e) Joviano

Gonçalves dos Santos, orientando do Prof Luiz Carlos Rocha, f) Renata Cassimiro Machado, orientanda

do Prof Seung Hwa-Lee, g) Geruza Corrêa Daconti, orientanda da Profa. Maria Sueli Pires, h) Mara

Sylvia Mancini, orientanda do Prof Carlos Gohn. Os referidos alunos terão até o final do mês de março

de 2002 para fazerem o depósito do material acompanhado da carta de liberação de defesa com anuência

do orientador. Caso não cumpram este praz~, serão excluídos do Programa e somente poderão retomar

através de novo exame de seleção; 8. Alunos Desligados no 2° semestre de 2001: Após consulta, feita por

escrito, aos orientadores, foi aprovado o desligamento dos seguintes mestrandos: a) Eclice Miranda de

Alvarenga, orientanda do Prof Fábio Alves; b) Eloise Torres Raad, orientanda do Prof Marco Antônio de

Oliveira; c) Ivan Sérgio Martins dos Santos, orientando do Prof Samuel Moreira; d) Maria de Lourdes

Santos Ferreira, orientanda do Prof Edson Campos. Estes alunos terão 06 (seis) meses, contados a partir

da data do recebimento do comunicado sobre seu desligamento, para se rematricularem para defesa; 9.

Alunos Excluídos no 2° semestre de 2001: Foi aprovada a exclusão dos seguintes mestrandos: a) Maria

Regina de Barros, orientanda da Profa. Adriana Pagano; b) Braulino Pereira de Santana, orientando da

Profa. Eunice Nicolau; c) Mauro Sérgio Ferreira, orientando da Profa. Maria Sueli Pires; d) Marizete da

Costa, orientanda do Prof Luiz Carlos Rocha; e) Geraldo Vieira Júnior, orientando do Prof Carlos Gohn;

f) Vanessa de Souza Machado, orientanda da Profa. Maria das Graças Paulino. Ficou decidido que estes

alunos somente poderão retomar ao Programa através de novo exame de seleção; 10. Mudança de
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orizonte, 04 de janeiro de 2002
o

~

Orientação e de : aprovada a mudança de orientação da mestranda Lúcia Valéria do

Nascimento que era onentanda do Prof José Olimpio Magalhães e que passa a ser orientada pelo Prof.

Marco Antônio de Oliveira. A referida aluna passa da Linha D - Estrutura Sonora da Linguagem para a

Linha B - Estudo da Variação e Mudança Linguística; 11. Alteração de matrícula 2%1: Foi aprovada a

solicitação da mestranda Lúcia Valéria do Nascimento de que sua matricula fosse alterada. Em virtude da

transferência de Linha, a aluna necessitará cursar a disciplina obrigatória da Linha B, Variação

Lingüística. 12. Projetos de Dissertação/Tese: Foram aprovadas as indicações dos Professores Doutores,

listados a seguir, para emitir parecer nos seguintes projetos de Dissertação/Tese: a) Deise Prina Dutra,

projeto de dissertação de Aparecida de Araújo Oliveira, b) Adriana Pagano, projetos de dissertação de

Cristina Mauri e Izabella dos Santos Martins Mendes, c) Fábio Alves, projeto de dissertação de Kênia

Osório, d) Célia Maria Magalhães, projetos de dissertação de Marilene Tavares Cortez e Tatiana do

Socorro Chaves Lima de Macedo, e) Carlos Gohn, projeto de dissertação de Osilene Maria de Sá e Silva

da Cruz, f) Laura Miccoli, projeto de dissertação de Vanessa de Assis Araújo, g) Maria Elisabeth

Saraiva, projeto de tese de laci de Nazaré, h) Marco Antônio de Oliveira, projeto de tese de Maria

Cândida Trindade Costa de Seabra, i) Maria Sueli Pires, projeto de tese de Míria Gomes de Oliveira.

Nada mais havendo a tratar, o Coordenador agradeceu a presença de todos e encerrou a sessão, da qual

eu, Geralda Martins Moreira, secretária do Programa de Pós-Graduação em Estudos Lingüísticos, lavrei a

ata que dato e será assinada por mim e todos os membros presentes.

Prof Fábio Alves da Silva Júnior (Coordenador) -----r.---E-~----~----__.__-------

Profa. Ida Lúcia Machado (Subcoordenadora) _--"'.70....:::&'-"~""'I"--"'(""''''-'''''CA•...••.•.·''''O\.~.!-.I'1-L..::O\.'''--''-'~'''-''--'::.::c:::..=-''<i'-'o~ _

Prof Edson Nascimento Campos _

Prof José Olimpio Magalhães ~,..._--------------

Profa. Adriana Silvina Pagano ~ ~ a.A.A.~

Profa. Célia Maria Magalhães ~~-.!!!!ool\"~~~=,.""-==_____ _

Profa. Deise Prina Dutra _

Profà. Heliana R. Mello .".- _

Profa. Maria Antonieta Amarante de Mendonça Cohen ---=~=_==_ CO_Y-<-- _

Profa. Yara Goulart Liberato _

Pilar Fazito de Rezende (representante discente) _

6


